Morangis, le   janvier 2010
Les professeurs des écoles stagiaires du bassin de Savigny

    A Monsieur l’Inspecteur d’Académie 
    en résidence à Evry

       s/c

    Madame l’Inspectrice de l’Education Nationale

    en charge de la circonscription de Morangis

Monsieur l’Inspecteur d’Académie,

Nous nous permettons de vous adresser cette lettre en tant que professeurs des écoles stagiaires, débutants dans le métier, et tenant à vous faire part des difficultés que nous avons rencontrées lors de nos prises de poste en responsabilité au sein des Brigades départementales. 
A partir de ce constat collectif, nous souhaitions soumettre à votre attention des demandes qui nous permettraient de mieux répondre aux exigences de notre métier.

Nous relevons une contradiction douloureuse dans notre double statut, celui de stagiaires,  professeurs des écoles en formation, et de brigadiers censés déjà connaître le métier et pouvoir assurer un remplacement au pied levé. Cette contradiction nous place dans des situations difficiles vis-à-vis des élèves, des familles et des collègues à qui l’on demande beaucoup de temps et de bénévolat afin de nous venir en aide.

Ainsi, nous souhaiterions être informés plus tôt de nos nouvelles affectations en tant que remplaçants et pouvoir bénéficier, comme lors de notre premier remplacement, de jours de tuilage lorsque cela est possible. Ces jours de tuilage nous paraissent nécessaires afin de pouvoir répondre à nos responsabilités et obligations professionnelles. Pour assurer la continuité des apprentissages et offrir aux élèves un climat d’apprentissage serein,  nous avons besoin, nous professeurs débutants, de pouvoir bénéficier d’une passation de classe avec les titulaires que nous remplaçons.

Nous souhaiterions ne plus nous trouver dans la situation d’avoir à prévenir nous-mêmes les titulaires que nous remplaçons. En effet, ne serait-il pas normal que l’inspection Académique prévienne elle-même ces derniers, de surcroit qu’ils seront remplacés par des PES ? 
Nous souhaiterions également ne plus remplacer des brigadiers déjà en poste. Cela nous met en difficulté vis-à-vis  des élèves, des parents, des brigadiers et des équipes éducatives et nous place dans des situations humaines, professionnelles et pédagogiques difficiles. 

Nous demandons à ce que l’engagement pris de ne pas nous affecter en RAR, RRS, CP, CM2 ou dans des classes à double niveau soit tenu.

Nous soulignons qu’il nous est demandé de répondre à des responsabilités pour lesquelles nous n’avons pas reçu une formation suffisante ou du moins peut-être un peu tard dans l’année (pour évaluer, réaliser des programmations, remplir les livrets d’évaluation, etc.). Il nous paraît de plus nécessaire de pouvoir bénéficier de plus de formations massées pour réfléchir à notre pratique et nos difficultés, et pour envisager les besoins de notre formation.
Nous soulignons notre besoin de discuter de nos difficultés avec nos formateurs, mais également avec des conseillers pédagogiques qui permettraient d’apporter un regard croisé sur notre pratique. 
Enfin, nous regrettons profondément que des remplacements dans les 3 cycles ne soient pas envisagés. En effet, alors que cette démarche était favorisée les années précédentes, certains d’entre nous se retrouvent sur des remplacements longs allant jusqu’à la fin de l’année dans un même niveau. Que penser d’une année de formation au cours de laquelle nous ne serons amenés à ne pratiquer que sur un seul cycle ? Chacun sait la grande diversité qui existe dans la pratique de ce métier, des petites sections au CM2. Il nous aurait semblé pertinent de pouvoir la découvrir cette année.

Veuillez être assuré, Monsieur l’Inspecteur d’Académie, que nous ne formulons pas ces demandes au vu de notre seul intérêt, mais que nous avons à cœur de pouvoir remplir au mieux nos responsabilités et obligations vis-à-vis de la communauté éducative, élèves, parents d’élèves et équipes éducatives.

Dans l’attente d’une réponse, nous vous prions de recevoir, Monsieur l’Inspecteur d’Académie, l’expression de notre respectueux dévouement.
Les professeurs des écoles stagiaires du bassin de Savigny.

Copie à mesdames et Messieurs les Professeurs Maîtres formateurs
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